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Η Ομάδα μας



Το 2018, ξεκινήσαμε με 6 ιδρυτικά μέλη, 25 εθελοντές και 1.000 ευρώ στον λογαριασμό της
οργάνωσης. Δεν μας ήξερε κανείς, εμείς όμως ξέραμε τι θέλουμε να πετύχουμε, ποιο κενό
προσπαθούσαμε να καλύψουμε, που θέλαμε να πάμε. Κοιτώντας πίσω είμαστε χαρούμενοι,
περήφανοι και συγκινημένοι, γιατί μέχρι και το καλοκαίρι του 2023: 

αποκτήσαμε πάνω από 130 εθελοντές
αυξήσαμε σταθερά τα έσοδά μας κατά 353% κάθε χρόνο
καταθέσαμε πάνω από 20 καταγγελίες σε Ελληνικές και Ευρωπαϊκές αρχές
καταφέραμε να επιβληθεί πρόστιμο 20 εκατομμυρίων ευρώ στην Clearview AI
επισκεφθήκαμε πάνω από 30 σχολεία και ευαισθητοποιήσαμε με τις δράσεις μας πάνω από
3500 μαθητές και πολίτες
δώσαμε περισσότερες από 40 συνεντεύξεις σε ΜΜΕ σε Ελλάδα και Ευρώπη
υποστηρίξαμε πάνω από 50 κοινές δράσεις με άλλες ελληνικές και ευρωπαϊκές οργανώσεις
στο πλαίσιο της προάσπισης των ψηφιακών δικαιωμάτων των πολιτών
αποκτήσαμε αθροιστικά πάνω από 10.000 followers στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
(LinkedIn, Facebook, Instagram, X)
δημοσιεύσαμε πάνω από 150 άρθρα επιστημονικού, τεχνικού και νομικού ενδιαφέροντος
στην ιστοσελίδα μας με την συμβολή των εθελοντών μας
γίναμε η πρώτη και μόνη οργάνωση από την Ελλάδα που είναι μέλος της EDRi, του
πανευρωπαϊκού δικτύου οργανώσεων για τα ψηφιακά δικαιώματα
αν και ξεκινήσαμε ως αμιγώς εθελοντική οργάνωση, καταφέραμε να αποκτήσουμε την
πρώτη μας εργαζόμενη.

Στο ταξίδι που ξεκινήσαμε δεν ήμαστε μόνοι. Από τις μεγαλύτερες επιτυχίες μας είναι η
συνεργασία μας με ένα μεγάλο δίκτυο πανεπιστημίων, οργανώσεων, φορέων, ερευνητικών
κέντρων και όλων των εθελοντών-μελών μας που βοήθησαν να πάμε τις δράσεις μας ένα βήμα
πιο πέρα. Κοιτώντας μπροστά είμαστε αισιόδοξοι. Προχωράμε δυναμικά, κατακτώντας μικρούς
και μεγάλους στόχους που θα μας φέρουν ακόμα πιο κοντά στον κόσμο που ονειρευόμαστε και
θέλουμε να χτίσουμε όλοι μαζί! 

Μια πρώτη ματιά
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Η αρχή της ιστορίας μας
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Όπως όλα τα ωραία και σημαντικά πράγματα στην ζωή, έτσι και η ιδέα για την Homo Digitalis
δεν γεννήθηκε σε μία μέρα. Δημιουργήθηκε μέρα με την μέρα, για τον καθένα και την καθεμία
από εμάς τους αρχικούς έξι, μέσα από το προσωπικό και επαγγελματικό μας ταξίδι που μπορεί
όχι μόνο να  φαινόταν αλλά να ήταν και διαφορετικό. Γνωριστήκαμε στην Νομική Αθηνών αλλά
από νωρίς σκορπιστήκαμε σε διάφορες γωνιές της Ευρώπης, στην Αθήνα, την Βιέννη, τις
Βρυξέλλες, την Γενεύη και το Ηράκλειο. Υπήρχε όμως πάντα ένας κοινός παρονομαστής, ένα
κοινό σημείο αναφοράς: τα ψηφιακά δικαιώματα και οι νέες τεχνολογίες.

Το βλέπαμε παντού, όλο και περισσότερο πως σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο, οι
συζητήσεις, τα νομοθετήματα, οι δημόσιοι φορείς, οι εποπτικές αρχές και οι πολιτικοί έβαζαν
στο επίκεντρο την ψηφιακή προστασία, αναγνωρίζοντας τους κινδύνους και την ταχύτητα με την
οποία δημιουργούνται νέες τεχνολογίες. Ταυτόχρονα αποκτούσαμε γνωριμίες με άτομα που
ηγούνταν ή εργάζονταν σε οργανώσεις ψηφιακών δικαιωμάτων, όπως η EDRi, η Bits of
Freedom, η epicenter.works, η Access Now και η Privacy International. 

Επηρεασμένοι από αυτά τα ερεθίσματα, η ερώτηση δεν άργησε να τεθεί. Φθινόπωρο του 2017,
σε μια από τις καθιερωμένες κλήσεις των έξι, αναρωτηθήκαμε “και στην Ελλάδα; Υπάρχει τέτοια
οργάνωση;” Η απάντηση ήταν “Όχι!” Εντάξει, αλλά υπάρχει ανάγκη να δημιουργηθεί μια τέτοια
οργάνωση;” Ναι! “Αλλά πως θα το κάνουμε;” Την απάντησή μας σε αυτό το ερώτημα την
δίνουμε καθημερινά, από το 2018 ως και σήμερα. 

Στις επόμενες σελίδες θα διαβάσετε κάποια από τα σημαντικότερα επιτεύγματα της Homo
Digitalis μέχρι τη συμπλήρωση των 5 χρόνων ζωής της. Με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον, η
ομάδα μας, που συνεχώς μεγαλώνει, συνεχίζει να αναρωτιέται, τι ακόμα θα έρθει;

Eλπίδα Βαμβακά*, Στέφανος Βιτωράτος*, Κωνσταντίνος Κακαβούλης* Ελευθέριος
Χελιουδάκης*, Μάνος Παπαδάκης*, Κωνσταντίνος Πρατικάκης 

ΙΔΡΥΤΙΚΑ ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΜΕΛΗ* ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 02



Θέλουμε να ζούμε σε μια δίκαιη και δημοκρατική ψηφιακή κοινωνία που έχει τον άνθρωπο στο
επίκεντρο και χρησιμοποιεί την τεχνολογία με σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα για ένα
καλύτερο αύριο.

Αποστολή μας είναι να ενημερώσουμε τους πολίτες, αλλά και τους αρμόδιους φορείς για τις
τεχνολογικές εξελίξεις και τις πιθανές επιπτώσεις τους μέσα από την αρθρογραφία, την έρευνα
και τις δράσεις μας αλλά και να προασπιζόμαστε όσους πιστεύουν ότι τα δικαιώματά τους έχουν
παραβιαστεί. 

Στηρίζουμε τις δράσεις μας σε τρεις πυλώνες: την ευαισθητοποίηση, την πολιτική
συνδιαμόρφωση και τις νομικές δράσεις, υιοθετώντας έναν ολιστικό τρόπο προστασίας  και
εκπαίδευσης των πολιτών σε θέματα που άπτονται του ψηφιακού τους εαυτού. 

Συνεχίζουμε να χτίζουμε γέφυρες επικοινωνίας για να κατανοήσουμε καλύτερα τον νέο ψηφιακό
κόσμο στον οποίο ζούμε, βρίσκοντας λύσεις μέσα από γόνιμο διάλογο και σεβόμενοι τα
ανθρώπινα δικαιώματα.

Υπερασπιζόμαστε σθεναρά τις αξίες

του σεβασμού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας,
της ελευθερίας και της δημοκρατίας,
της ισότητας και του κράτους δικαίου,
καθώς και του σεβασμού των ειδικότερων ανθρωπίνων δικαιωμάτων
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Αποστολή - Όραμα - Αξίες

Ευαισθητοποίηση
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Η ευαισθητοποίηση των πολιτών σε θέματα που αφορούν τα ψηφιακά τους δικαιώματα
βρίσκεται στην καρδιά των δράσεων της Homo Digitalis, από τις πρώτες κιόλας μέρες
της ίδρυσής της. Θεωρούμε πως τα δικαιώματα, όταν δεν τα γνωρίζουμε ή δεν τα
ασκούμε, ενώ μπορούμε και οφείλουμε, είναι κενά περιεχομένου. Το ίδιο πιστεύουν και
τα μέλη μας, καθώς είναι ο πυλώνας στον οποίο συμμετέχουν σχεδόν όλοι, σε διάφορες
δράσεις ο καθένας. 

Στα πέντε χρόνια που δραστηριοποιούμαστε στον τομέα αυτό, είδαμε την περιορισμένη
γνώση των πολιτών, ενηλίκων και ανηλίκων σε θέματα που άπτονται των νέων
τεχνολογιών και των κινδύνων που κάποιες φορές ελλοχεύουν. Παρατηρήσαμε ότι
υπάρχει ένα μεγάλο κενό στην ενημέρωση γύρω από τα ψηφιακά δικαιώματα και τον
ψηφιακό τους εαυτό, ταυτόχρονα όμως και μια τεράστια δίψα για γνώση. 

Είδαμε το τεράστιο ενδιαφέρον των μαθητών, των εκπαιδευτικών και των γονιών στις
επισκέψεις μας στα σχολεία και γι’αυτό συνεχίζουμε και ταξιδεύουμε σε όλη την Ελλάδα.
Διαπιστώσαμε το πόσο εύκολο είναι να ασκήσει κάποιος τα βασικά του ψηφιακά
δικαιώματα με το My Data Done Right ενώ φέραμε και στην Ελλάδα την Έκθεση “The
Glass Room Misinformation” που κέρδισε το κοινό και βγαίνει πλέον και εκτός Αθήνας! 

Τέλος, καταφέραμε μέσα από τις τοποθετήσεις μας και την τεχνογνωσία μας, να είμαστε
συνομιλητές αλλά και συνδιοργανωτές σε μικρές και μεγάλες ημερίδες και συνέδρια σε
Ελλάδα και Ευρώπη, που βοηθούν στην εξάπλωση της γνώσης, των ιδεών και της
ενημέρωσης για θέματα τεχνολογιών και δικαίου. 

Πρώτος Πυλώνας
Ευαισθητοποίηση 
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Χάρη στην βοήθεια των εθελοντών μας, καταφέραμε να δημιουργήσουμε δύο
εκπαιδευτικές παρουσιάσεις, αδειοδοτημένες από το Υπουργείο Παιδείας,
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού από το 2021.  

Ο "Διαδικτυακός Εκφοβισμός" και το "Ψηφιακό Αποτύπωμα", μέσα σε 3
μόλις χρόνια επισκέφθηκαν δημοτικά, γυμνάσια και λύκεια της Αττικής, της
Λάρισας και της Κρήτης! 

Μαζί με μια ομάδα εθελοντών μας, ενημερώσαμε μαθητές και καθηγητές για τις
βασικές έννοιες του ασφαλούς διαδικτύου με έναν άκρως διαδραστικό τρόπο!

Ευαισθητοποίηση
Μαθητές & Καθηγητές

30
Σχολεία

3.500
Μαθητές και καθηγητές
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Με την σειρά επεισοδίων "Super Cyber Kids", μια παραγωγή της ICSI Hellas,
(ISC)2 Hellenic Chapter σε συνεργασία με την Homo Digitalis, μιλήσαμε στα
μικρότερης ηλικίας παιδιά και στους γονείς τους για τα κοινωνικά δίκτυα και τους
κινδύνους που ενέχουν, την χρήση ανοιχτών WiFi, τον διαδικτυακό εκφοβισμό αλλά
και ... τον Τρωικό Πόλεμο! 

Πώς μπορεί μία εφηβική ομάδα να κερδίσει έναν ποδοσφαιρικό αγώνα
κατασκοπεύοντας τα social media της αντίπαλης ομάδας; Πώς γίνεται να αλλάξει η
ιστορία ενός πολέμου στον σύγχρονο κόσμο του internet; 

Η σειρά είναι δωρεάν διαθέσιμη στο κανάλι της Homo Digitalis στο youtube.

Ευαισθητοποίηση  
Οπτικοακουστικό υλικό
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5
Επεισόδια

+10.000
Θεάσεις 
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Ευαισθητοποίηση   
Hurry! Free Cookies! 
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Η Homo Digitalis διαλέγει κάθε χρονιά ένα διαφορετικό τρόπο να γιορτάσει την
Ημέρα Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων! Μια από τις πιο επιτυχημένες
δράσεις μας έγινε στο Ηράκλειο Κρήτης, όπου μοιράσαμε περισσότερα από 5.000
δωρεάν “Cookies” με αντάλλαγμα προσωπικά δεδομένα των περαστικών.

Στόχος ήταν να εξηγήσουμε με απλό τρόπο και να ευαισθητοποιήσουμε το ευρύ
κοινό σχετικά με τη χρήση των “Cookies” στο διαδίκτυο. Μια δράση που ήταν άκρως
επιτακτική και τελικά επιτυχημένη, καθώς παρατηρήσαμε πως μόλις το 2% των
ερωτηθέντων αρνήθηκε να κάνει αυτή την ανταλλαγή. Αυτό σημαίνει πως έμειναν
ελάχιστα μπισκότα, αλλά τουλάχιστον σχεδόν άπαντες ενημερώθηκαν για τους
κινδύνους και τις επιπτώσεις τους! 

5.000
Cookies

98%
Αντάλλαξαν τα
προσωπικά τους
δεδομένα για cookies 07



Ευαισθητοποίηση   
Bραδιά Ερευνητή 
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25
Χώρες

7 
Πόλεις στην Ελλάδα 

Η Βραδιά του Ερευνητή είναι μια πρωτοβουλία του Ιδρύματος Τεχνολογίας και
Έρευνας (ΙΤΕ) του Δημόκριτου και του Ερευνητικού Κέντρου “Αθηνά” με στόχο
την ανάδειξη του ρόλου του ερευνητή και την σημασία του επιστημονικού και
κοινωνικού του έργου, δίνοντας παράλληλα έμφαση στην ανθρώπινη πλευρά του. 

Η Homo Digitalis, μαζί με εννέα (9) από τα μεγαλύτερα Ερευνητικά Ιδρύματα της
χώρας λαμβάνει μέρος εδώ και χρόνια στις διαδραστικές επιδείξεις, μιλώντας για τα
ψηφιακά μας δικαιώματα, τον ψηφιακό εαυτό μας και την ασφαλέστερη πλοήγηση στο
διαδίκτυο. 

Κάθε φορά, εισπράττουμε τον ενθουσιασμό, το ενδιαφέρον των παιδιών και των
γονιών, γεγονός που μας κάνει να συνεχίζουμε την προσπάθεια για ενημέρωση,
στηρίζοντας ανάλογες προσπάθειες που πραγματοποιούνται από άλλους φορείς.
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Ευαισθητοποίηση 
Εργαλειοθήκη 
My Data Done Right
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Μέσω της συγκεκριμένης πλατφόρμας μπορεί κάποιος να ασκήσει  τα δικαιώματα
πρόσβασης, διαγραφής, διόρθωσης και μεταφοράς των δεδομένων του. Η Homo
Digitalis μαζί με μια δυναμική ομάδα εθελοντών, πρόσθεσε 150 οργανισμούς που
δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, βοηθώντας τους χρήστες να ολοκληρώνουν τα
σχετικά δικαιώματα ταχύτερα. Αυτές οι πληροφορίες περιλαμβάνουν στοιχεία
επικοινωνίας από χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, αεροπορικές εταιρίες, ακτοπλοϊκές
εταιρείες, πολιτικά κόμματα, εταιρείες ένδυσης και υπόδησης, σούπερ μάρκετ, κλπ.

Η Homo Digitalis έφερε αυτή την πλατφόρμα στην Ελλάδα το 2020, συνεχίζοντας μια
προσπάθεια που ξεκίνησε το 2018 από τη Bits of Freedom στην Ολλανδία. Πέρα
από την Ολλανδία και την Ελλάδα, η πλατφόρμα είναι διαθέσιμη για το κοινό των
χωρών της Αυστρίας, του Βελγίου, της Γερμανίας, του Ηνωμένου Βασιλείου, της
Ισπανίας, της Ιταλίας, της Πορτογαλίας, της Ρουμανίας, της Σουηδίας και της
Σερβίας.

5
Δικαιώματα

+2.000
Εταιρείες στην
Ευρώπη
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Ευαισθητοποίηση 
Εργαλειοθήκες
CAP-A & ΙΤΕ 

Homo Digitalis ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑΣ 2018 - 2023

To Εργαστήριο Πληροφοριακών Συστημάτων του Ινστιτούτου Πληροφορικής
του Ιδρύματος Τεχνολογίας & Έρευνας (ΙΤΕ) και η Homo Digitalis, με αφορμή την
πρωτοβουλία CAPrice, ένωσαν τις δυνάμεις τους, προκειμένου να δημιουργηθεί ένα
“κίνημα” ευαισθητοποίησης σχετικά με τις συνέπειες που μπορεί να έχουν οι
ψηφιακές τεχνολογίες ως προς την προστασία της ιδιωτικής ζωής. 

Μέλη της Homo Digitalis χρησιμοποίησαν την πλατφόρμα “CAP-A Portal” και τον
“Privacy Policy Document Annotator” που δίνει στον χρήστη τη δυνατότητα  να
σχολιάζει συγκεκριμένα σημεία από τους όρους χρήσης και την πολιτική απορρήτου
πληθώρας ιστοσελίδων και εφαρμογών, αξιολογώντας τη συμμόρφωσή τους με το
κανονιστικό πλαίσιο που διέπει την προστασία των ψηφιακών δικαιωμάτων. 

Μέλη της Homo Digitalis ανέλαβαν να αξιολογήσουν και να σχολιάσουν την Πολιτική
Απορρήτου εφαρμογών όπως το Facebook, το Instagram, το Messenger, το
WhatsApp, το Google Meet, το Slack ακόμη και παιχνίδια όπως το League of
Legends ή το Call of Duty!
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Ευαισθητοποίηση 
Έκθεση - “The Glass 
Room Misinformation Edition” 
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Μια από τις μεγαλύτερες επιτυχίες μας ήρθε το 2022, όταν φέραμε την έκθεση “The
Glass Room Misinformation Edition” στην Εθνική Βιβλιοθήκη στην Αθήνα. 

Τα εκθέματα βοήθησαν τους επισκέπτες να κατανοήσουν καλύτερα την σχέση τους
με την τεχνολογία, να αξιολογήσουν με κριτική σκέψη τις πληροφορίες που
μοιραζόμαστε καθημερινά μέσω των συσκευών που χρησιμοποιούμε και να
γνωρίσουν καλύτερα τις εφαρμογές και τις συσκευές τους.

Δημιουργήθηκε από την Tactical Tech και διοργανώθηκε στην Ελλάδα από την
Homo Digitalis, την Digital Detox Experience, και το OpenLab Athens.

61 
Χώρες στον κόσμο 

350.000
Επισκέπτες
παγκοσμίως
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H Homo Digitalis είχε την χαρά και την τιμή να συμμετέχει σε πάνω από εβδομήντα
(70) συνέδρια και ημερίδες σε Ευρώπη και Ελλάδα τα τελευταία πέντε χρόνια,
δίνοντας ένα δυναμικό παρόν σε θέματα προστασίας ψηφιακών δικαιωμάτων. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε το Computers, Privacy and Data Protection (CPDP) στις
Βρυξέλλες, το μεγαλύτερο συνέδριο στην Ευρώπη και διεθνώς στο οποίο
συμμετέχουμε ανελλιπώς από το 2019 εώς και σήμερα. 

Το 2023 συνδιοργανώσαμε μαζί με άλλους φορείς και οργανώσεις το Athens
Roundtable on AI and the Rule of Law αλλά και το Strategic Litigation Retreat of
the Digital Freedom Fund (DFF) με συμμετοχή 20 οργανώσεων από όλη την
Ευρώπη.

Συμμετείχαμε ενεργά σε ημερίδες κορυφαίων Πανεπιστήμιων όπως αυτό της
Οφξόρδης, το Πολυτεχνείο του Τορίνο, το ΕΚΠΑ, το Πανεπιστήμιο Πάτρας,  το
Vrije Universiteit Brussels και το London School of Economics. 

Τέλος, διοργανώσαμε μία ημερίδα στον Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών για τον
“Ευρωπαϊκό Μήνα για την Ασφάλεια στον Κυβερνοχώρο: Πραγματικές Προκλήσεις-
Νομικές και Τεχνικές Λύσεις” υπό την αιγίδα του ENISA και μία στη Τεχνόπολη του
Δήμου Αθηναίων με θέμα “Technology-led Policing: Μεταξύ ιδιωτικότητας &
Ασφάλειας”.

Ευαισθητοποίηση
Συμμετοχή σε
Συνέδρια & Ημερίδες

Homo Digitalis ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑΣ 2018 - 2023

+70
Συνέδρια &
Ημερίδες

σε Ελλάδα &
Ευρώπη
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Ευαισθητοποίηση
Συνεντεύξεις και
Αρθρογραφία
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Τα ΜΜΕ και η ιστοσελίδα μας, φιλοξενούν πολλά άρθρα και συνεντεύξεις μας σε μια
σειρά θεμάτων, άλλοτε επίκαιρων, άλλοτε ευρύτερων, αλλά εξίσου σημαντικών. Μιλάμε
πάντα με στόχο την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση του κοινού σε ζητήματα
ψηφιακών δικαιωμάτων, αλλά και για πιο συγκεκριμένες δράσεις (Predator) και  
καταγγελίες της Homo Digitalis (Clearview ΑΙ, Υπερίων και Κένταυρος, smart policing,
13033, κ.α.). 

Οι εθελοντές μας, με την τεχνική κατάρτισή και εξειδίκευσή τους, μοιράζονται τις γνώσεις
τους σε θέματα κυβερνοασφάλειας, πνευματικής ιδιοκτησίας, δικτυακής ουδετερότητας,
ελευθερίας της έκφρασης, απαγόρευσης διακρίσεων, προστασίας προσωπικών
δεδομένων, και κατασκοπείας μεταξύ άλλων. 

+40
Συνεντεύξεις

+150
Άρθρα
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Δεύτερος Πυλώνας:   
Πολιτική
Συνδιαμόρφωση
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Αναμφισβήτητα, ένας από τους σημαντικότερους ρόλους της Homo Digitalis είναι να
ευαισθητοποιεί τους εκάστοτε αρμόδιους φορείς σε ευρωπαϊκό και εθνικό πολιτικό
επίπεδο, για τις επιπτώσεις των νέων τεχνολογιών, τον κοινωνικό αντίκτυπό τους,
αλλά και τις ρυθμιστικές και κανονιστικές αλλαγές που είναι απαραίτητο να
υιοθετηθούν ώστε να αντιμετωπιστούν πιθανοί κίνδυνοι για τα δικαιώματα των
πολιτών. 

Είμαστε περήφανοι, γιατί όλα αυτά τα χρόνια, με τις δράσεις, τις συμμαχίες, αλλά και
τις καμπάνιες μας, καταφέραμε να αντισταθμίσουμε την εταιρική επιρροή, να
μιλήσουμε ανοιχτά για τον κοινωνικό αντίκτυπο ρυθμιστικών πρωτοβουλιών για
ευάλωτες κοινωνικές ομάδες και έτσι να διαμορφώσουμε με τις προτάσεις μας την
κοινή γνώμη και τελικά την πολιτική κατεύθυνση.

Από τις μεγαλύτερες επιτυχίες μας, είναι οι συμμετοχές μας στις ευρωπαϊκές
καμπάνιες #SaveYourInternet,  #ReclaimYourFace, #ProtectNotSurveil,
#Pledge2019 και #StopScanningMe, με στόχο την υιοθέτηση σθεναρών θέσεων
από το Ευρωκοινοβούλιο σε θέματα όπως η πνευματική ιδιοκτησία, η βιομετρική
παρακολούθηση και η κρυπτογράφηση. 

Σε εθνικό επίπεδο, καταφέραμε μεταξύ άλλων να ανοίξουμε τον δημόσιο διάλογο για
την ενσωμάτωση της ευρωπαϊκής νομοθεσίας για τα προσωπικά δεδομένα, την
ePrivacy Directive και το σχέδιο νόμου για την άρση του απορρήτου των
επικοινωνιών. 
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Μέλη της Ηοmo Digitalis που κατοικούν στο Βέλγιο, οργάνωσαν σημαντικές συναντήσεις
με τα γραφεία των Ελληνίδων και Ελλήνων ευρωβουλευτών επιχειρηματολογώντας υπέρ
της καταψήφισης του Άρθρου 13 της προτεινόμενης ευρωπαϊκής οδηγίας για την
Πνευματική Ιδιοκτησία.

Μαζί με άλλες οργανώσεις της κοινωνίας  πολιτών, με σημαντική δράση στη προστασία
των δικαιωμάτων του ανθρώπου στην σύγχρονη ψηφιακή εποχή, δώσαμε ένα ηχηρό
μήνυμα κατά της λογοκρισίας στο διαδίκτυο και κατά της παραβίασης της ιδιωτικότητας
και της ελευθερίας της έκφρασης και πληροφόρησης. 

Στόχος ήταν να υποστηρίξουμε Ευρωβουλευτές που είχαν εκφράσει ανοιχτά την
αντίθεσή τους στο Άρθρο 13, ενώνοντας τις φωνές μας και διεκδικώντας τα δικαιώματα
μας!

Πολιτική Συνδιαμόρφωση
Καμπάνιες #Pledge 2019 &
#SaveYourInternet

Homo Digitalis ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑΣ 2018 - 2023

Άρθρο 13
Ευρωπαϊκή Οδηγία για Πνευματική
Ιδιοκτησία
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Η Homo Digitalis μαζί με άλλες εννέα (9)οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών από
την Ευρώπη συνδιοργάνωσε στην καμπάνια #ReclaimYourFace η οποία
αποσκοπούσε στην απαγόρευση της μαζικής βιομετρικής παρακολούθησης. 

Στόχος ήταν να εκκινήσει μια δημόσια συζήτηση με διαυγείς διαδικασίες για τη χρήση
βιομετρικών δεδομένων, η οποία θα αφορά τις προκλήσεις που ανακύπτουν σε
ατομικό και συλλογικό επίπεδο από τη χρήση τέτοιων τεχνολογιών σε δημόσιους
χώρους ευρωπαϊκών κρατών.

Περισσότερα από δεκαπέντε (15) ευρωπαϊκά κράτη έχουν ήδη πειραματιστεί με τη
χρήση τεχνολογιών ανάλυσης βιομετρικών δεδομένων σε δημόσιους χώρους κυρίως
κρυφά, χωρίς διαφανείς διαδικασίες και χωρίς της απαραίτητες εγγυήσεις για τα
ανθρώπινα δικαιώματα συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας. 

Η σύμβαση έξυπνης αστυνόμευσης της ελληνικής αστυνομίας, η οποία αποσκοπεί
μεταξύ άλλων στην χρήση συσκευών αναγνώρισης προσώπου κατά τη διάρκεια
αστυνομικών ελέγχων σε δημόσιους χώρους και η ύπαρξη κεντρικής βάσης
δεδομένων της ελληνικής αστυνομίας στην οποία διατηρούνται βιομετρικά δεδομένων
πολιτών χωρίς τις απαραίτητες διασφαλίσεις, είναι δύο μόνο παραδείγματα
(περισσότερα στις νομικές δράσεις).  

Πολιτική 
Συνδιαμόρφωση 
Καμπάνια
#ReclaimYourFace

Homo Digitalis ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑΣ 2018 - 2023

9
Ευρωπαϊκές 
Οργανώσεις

+15
Κράτη με

τεχνολογίες
βιομετρικής

παρακολούθησης
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Πολιτική 
Συνδιαμόρφωση 
Καμπάνια #ProtectNotSurveil
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H Homo Digitalis συμμετείχε στην πανευρωπαϊκή καμπάνια #ProtectNotSurveil, που
συνδιοργάνωσαν οι Access Now, EDRi και Refugee Law Lab.

Σκοπός της πρωτοβουλίας, ήταν να βοηθήσει τους Ευρωβουλευτές να αντιληφθούν τις
προκλήσεις που ανακύπτουν από τις διατάξεις της προτεινόμενης νομοθεσίας για την
Τεχνητή Νοημοσύνη και να υιοθετήσουν αλλαγές που θα προασπίζουν τα δικαιώματα
ευάλωτων κοινωνικών ομάδων στον τομέα της μετανάστευσης και της προστασίας
συνόρων. 

Η καμπάνια αυτή, σε συνδυασμό με τις προηγούμενες στις οποίες συμμετείχε ενεργά η
Homo Digitalis, οδήγησαν το Ευρωκοινοβούλιο στην υιοθέτηση της θέσης υπέρ της
απαγόρευσης της βιομετρικής παρακολούθησης πριν την έναρξη των τριμερών
διαλόγων για τον Κανονισμό για την Τεχνητή Νοημοσύνη (AI Act). Ήταν μια μεγάλη
νίκη της Κοινωνίας Πολιτών σε μια συλλογική προσπάθεια πολιτικής συνδιαμόρφωσης
με απτά αποτελέσματα υπέρ των ψηφιακών μας δικαιωμάτων και της δημοκρατίας. 
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Για την Homo Digitalis, η σωστή ενσωμάτωση και εφαρμογή των νόμων για την
προάσπιση των ψηφιακών μας δικαιωμάτων είναι ύψιστης σημασίας. Ενδεικτικά
παραθέτουμε κάποια παραδείγματα δράσεων που ήταν κομβικά για την
συνδιαμόρφωση πολιτικών αποφάσεων τα τελευταία 5 χρόνια. 

Μέσα από την υποβολή σχολίων για το σχέδιο του μετέπειτα ν.4624/2019 προς την
προπαρασκευαστική επιτροπή αλλά και με υπομνήματα και συναντήσεις με τον Γενικό
Γραμματέα του Υπουργείου Δικαιοσύνης, προσπαθήσαμε να υπογραμμίσουμε
ακανθώδη ζητήματα, που παραμένουν μέχρι και σήμερα άλυτα, όπως η αδυναμία μη
κερδοσκοπικών φορέων να προχωρούν χωρίς σχετική ανάθεση από κάποιο
υποκείμενο δεδομένων σε καταγγελίες ενώπιον της ΑΠΔΠΧ ή σε προσφυγές
ενώπιον των δικαστηρίων, ζήτημα ιδιαίτερα σημαντικό όταν παραβιάζεται ο ΓΚΠΔ στο
πλαίσιο σχέσεων εξουσίας (όπως εργοδότη-εργαζομένου).

Επιπλέον, η Homo Digitalis, υπέβαλε αναφορά στην Βουλή των Ελλήνων για τις
διαπραγματεύσεις αναφορικά με τoν προτεινόμενο Κανονισμό ePrivacy & Επιστολές
προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, υπογραμμίζοντας τις ανησυχίες της για
την τροποποίηση των άρθρων 6 και 8 του προτεινόμενου ευρωπαϊκού κανονισμού.
Τέλος, με την υποβολή σχολίων για το σχέδιο νόμου για την άρση του απορρήτου των
επικοινωνιών, η Homo Digitalis επισήμανε τις σημαντικές προκλήσεις που δημιουργεί η
θεσμική παράλειψη της συμπερίληψης της ΑΔΑΕ στη νομοπαρασκευαστική διαδικασία.

Πολιτική
Συνδιαμόρφωση
Ιδιωτικότητα & Απόρρητο

+10
Δράσεις 
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Οι κίνδυνοι που προέκυπταν για τα δικαιώματα έκφρασης και πληροφόρησης, αλλά και
για τον σεβασμό της ιδιωτικής ζωής των χρηστών του διαδικτύου από την προτεινόμενη
οδηγία της ΕΕ για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας (μετέπειτα Οδηγία 2019/790)
απασχόλησε αρκετά τα τελευταία χρόνια την Homo Digitalis. 

Με επιστολές μας προς τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας αλλά και προς τους
Ευρωπαίους νομοθέτες εξηγήσαμε σημαντικά ζητήματα αναφορικά με την εξόρυξη
κειμένων και δεδομένων για σκοπούς επιστημονικής έρευνας, τη χρήση έργων
και άλλων αντικειμένων προστασίας σε ψηφιακές και διασυνοριακές διδακτικές
δραστηριότητες, αλλά και τη χρήση προστατευόμενου περιεχομένου από παρόχους
επιγραμμικών υπηρεσιών ανταλλαγής περιεχομένου.

Εκτός αυτών, η Homo Digitalis υπέβαλε ενώπιον του Οργανισμού Πνευματικής
Ιδιοκτησίας (ΟΠΙ) υπόμνημα τονίζοντας όλα αυτά τα ζητήματα που εγείρει η μεταφορά
της Οδηγίας στο εθνικό δίκαιο και προχώρησε σε σχετικές συναντήσεις μαζί του. 

Πολιτική
Συνδιαμόρφωση
Πνευματική Ιδιοκτησία

Homo Digitalis ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑΣ 2018 - 2023

+10
Δράσεις 

19



Homo Digitalis ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑΣ 2018 - 2023

Το θέμα της Τεχνητής Νοημοσύνης απασχολούσε την Homo Digitalis ήδη από το
2018, πολύ πριν την μεγάλη έκρηξη γύρω από το ζήτημα αυτό στα τέλη του 2022. 

Την περίοδο 2019-2021, λάβαμε ενεργό μέρος στην Ad-Hoc Επιτροπή του
Συμβουλίου της Ευρώπης για τη Τεχνητή Νοημοσύνη (CAHAI) συμμετέχοντας
ενεργά στα Policy Development & Legal Frameworks Working Groups. Από το 2022,
συμμετέχουμε στην Επιτροπή Τεχνητής Νοημοσύνης (CAI) του Συμβουλίου της
Ευρώπης, η οποία αποτελεί τη συνέχεια της CAHAI και εκπονεί την πρώτη διεθνή
σύμβαση για την Τεχνητή Νοημοσύνη που αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του
2024.

Εκτός αυτού, η Homo Digitalis κατέθεσε υπόμνημα στη δημόσια διαβούλευση για την
Λευκή Βίβλο για τη Τεχνητή Νοημοσύνη και συμμετείχε με προτάσεις και
παρατηρήσεις στη δημόσια διαβούλευση για το AI Act. 

Επίσης, η Homo Digitalis συμμετέχει ενεργά από το 2019 στην Συμμαχία περί
Τεχνητής Νοημοσύνης (AI Alliance) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που δίνει τη
δυνατότητα σε φορείς από όλο τον κόσμο να αλληλοεπιδράσουν με την Ομάδα
Εμπειρογνωμόνων Υψηλού Επιπέδου περί Τεχνητής Νοημοσύνης (High Level
Experts Group on AI)  και να υποβάλλουν παρατηρήσεις στα παραδοτέα της ομάδας
αυτής. 

Τέλος, συμμετείχαμε και στην Ομάδα Εργασίας για την Τεχνητή Νοημοσύνη & την
Κυβερνοασφάλεια του Center for European & Policy Studies (CEPS). 

Πολιτική
Συνδιαμόρφωση
Τεχνητή Νοημοσύνη

+10
Δράσεις σε διεθνές

και ευρωπαϊκό
επίπεδο

20



Homo Digitalis ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑΣ 2018 - 2023

Η Homo Digitalis μαζί με την τότε Ειδική Εισηγήτρια των Ηνωμένων Εθνών για τις
σύγχρονες μορφές ρατσισμού και ξενοφοβίας και τις αντίστοιχες πράξεις
μισαλλοδοξίας, Dr. E. Tendayi Achiume, το UCLA, την Privacy International, το
Lighthouse Reports και το Refugee Law Lab  αποτελούν ιδρυτικά μέλη του
Migration and Technology Monitor (Παρατηρητήριο Μετανάστευσης και
Τεχνολογίας). 

Το Παρατηρητήριο έχει ως στόχο τη μελέτη της χρήσης νέων τεχνολογιών για τη
διαχείριση συνόρων διεθνώς και την χρήση τεχνητής νοημοσύνης για την αξιολόγηση,
τον εντοπισμό και την λήψη αποφάσεων σχετικά με ανθρώπους που περνούν τα
σύνορα. Στόχος είναι να κατανοήσουμε τον αντίκτυπο που έχουν τέτοιες τεχνολογίες
στις ζωές και τα δικαιώματα των ανθρώπων. 

Η Homo Digitalis συμμετέχει επίσης στο Justice, Equity and Technology (JET)
table του London School of Economics and Political Sciences, και στο Scientific
Network of the International Observatory on Vulnerable People in Data
Protection (VULNERA) του Vrije Universiteit Brussel (VUB), ενώ έχει υπάρξει και
μέλος σε ερευνητικά προγράμματα της AlgorithmWatch.

Πολιτική
Συνδιαμόρφωση
Επιτήρηση Συνόρων

1 Μέλος
Παρατηρητηρίου 3 Ερευνητικά

προγράμματα
21



Homo Digitalis ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑΣ 2018 - 2023

‘Όλα αυτά τα χρόνια ήμασταν μάρτυρες παραβιάσεων της Ελληνικής και
Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας για τα ψηφιακά δικαιώματα τόσο από δημόσιους όσο
και από ιδιωτικούς φορείς. Για την Homo Digitalis, οι νομικές δράσεις και
παρεμβάσεις στα αρμόδια όργανα αποτελούν την ύσταση λύση για την
προάσπιση των αξιών και δικαιωμάτων που πρεσβεύουμε. 

Δεν θα μπορούσαμε όμως να μείνουμε αμέτοχοι στις περιπτώσεις όπου ένα
μεγάλο μέρος του ελληνικού πληθυσμού βρισκόταν στις βάσεις της Clearview
AI χωρίς να το ξέρει. Ούτε όταν μαθαίνουμε για συστήματα αστυνόμευσης σε
γειτονιές και σύνορα, χωρίς να αιτηθούμε την άσκηση ερευνητικών εξουσιών
από την ΑΠΔΠΧ. Οι θεματικές των δράσεων αυτού του πυλώνα,
επικεντρώνονται σε θέματα που έχουμε επίπτωση σε μεγάλο μέρος του
πληθυσμού, ή σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. 

Καταθέσαμε εννιά (9) καταγγελίες στην ΑΠΔΠΧ, μία στην Ιρλανδική και μία
στην Βέλγικη Αρχή, δύο (2) αιτήματα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και δύο (2)
στον Ευρωπαίο Επόπτη για ζητήματα σχετικά με τον ΓΚΠΔ και Covid 19, Ad
Tech, Web Scrapping, LED facial recognition, eCom Metadata Retention και AI
enabled Border mGM. 

Τρίτος Πυλώνας:  
Νομικές Δράσεις και
Παρεμβάσεις

15
Καταγγελίες  &

Αιτήματα Άσκησης
Ερευνητικών

Εξουσιών 

15
Αιτήματα πρόσβασης εγγράφων
6 αιτήματα στην ΑΠΔΠΧ
9 αιτήματα σε άλλους φορείς 
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Νομικές Δράσεις
Καταγγελία Clearview ΑΙ
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Μια συμμαχία οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών αποτελούμενη από τις
οργανώσεις Privacy International, Homo Digitalis, Hermes Center, και noyb.eu
υπέβαλαν τον Μάιο του 2021 καταγγελίες ενώπιον των αρμόδιων αρχών σε
Ελλάδα, Ηνωμένο Βασίλειο, Ιταλία, Αυστρία και Γαλλία, κατά της εταιρείας Clearview
AI για πρακτικές μαζικής παρακολούθησης μέσω αναγνώρισης προσώπου που αυτή
εμπορεύεται. 

Mετά από τη σχετική καταγγελία που κατέθεσε η Homo Digitalis, εκπροσωπώντας
μέλος μας και υποκείμενο των δεδομένων, η ΑΠΔΠΧ εξέδωσε την υπ’ αριθμ.
35/2022 Απόφαση με την οποία επέβαλε πρόστιμο 20 εκατομμύρια ευρώ στην
εταιρία Clearview AI για τις παρεμβατικές πρακτικές της.

Το εν λόγω πρόστιμο, αποτελεί το μεγαλύτερο που έχει επιβάλλει η ΑΠΔΠΧ έως
και σήμερα που συντάσσεται αυτός ο απολογισμός. Με την ίδια απόφαση, η ΑΠΔΠΧ
απαγορεύει από την εν λόγω εταιρία να συλλέγει και να επεξεργάζεται προσωπικά
δεδομένα υποκειμένων ευρισκομένων στην ελληνική επικράτεια, με τη χρήση
μεθόδων αναγνώρισης προσώπου, ενώ την καλεί να διαγράψει αμέσως όσα δεδομένα
έχει ήδη συγκεντρώσει.

Το πρόστιμο αποτελεί ένα ακόμη ηχηρό μήνυμα κατά παρεμβατικών
επιχειρηματικών μοντέλων εταιριών, που προσδοκούν, μέσω της παράνομης
επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων, να αποκομίσουν χρηματικά οφέλη. Αξίζει να
σημειωθεί οτι το συνολικό χρηματικό πόσο όλων των προστίμων που επιβλήθηκαν
στο πλαίσιο της στρατηγικής αυτής δράσης ξεπερνάει τα 67 εκατομμύρια ευρώ. 

20 
Εκατομμύρια ευρώ

πρόστιμο από
ΑΠΔΠΧ

5
Κοινωνίες των 
πολιτών, μία

ευρωπαϊκή συμμαχία
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Η Homo Digitalis και η Ένωση Καταναλωτών “Η Ποιότητα της Ζωής”
(Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ.) έστειλαν από κοινού επιστολή προς την ΑΠΔΠΧ, τον Πρωθυπουργό
και τους Προέδρους των Κοινοβουλευτικών Ομάδων, ζητώντας την άμεση
τροποποίηση του νόμου 4624/2019 για την προστασία των προσωπικών
δεδομένων.

Επίσης, λίγο αργότερα, τον Οκτώβριο του 2019 η Homo Digitalis κατέθεσε καταγγελία
ενώπιον της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  για μη συμμόρφωση των διατάξεων του
Ν.4624/2019 με το Δίκαιο της ΕΕ για τα προσωπικά δεδομένα και συγκεκριμένα τις
διατάξεις της Οδηγίας 2016/680 αλλά και του GDPR.

Σε συνέχεια της καταγγελίας της Homo Digitalis ενώπιον της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
και μετά από μία μακρά περίοδο διαβουλεύσεων μεταξύ αυτής και του Ελληνικού
Κράτους, το τελευταίο υποχρεώθηκε να αναθεωρήσει τις διατάξεις του νόμου
4624/2019 και να υιοθετήσει αρκετές από τις αλλαγές που είχε αιτηθεί η Homo
Digitalis με τις αναθεωρητικές διατάξεις που προβλέφθηκαν στο Κεφάλαιο ΣΤ
του νόμου 5002/2022.

Η ανάγκη άμεσης αναθεώρησης του νόμου επιβεβαιώθηκε και από την μετέπειτα υπ’  
αριθμόν 1/2020 Γνωμοδότηση της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού
Χαρακτήρα, με  την  οποία  γίνεται  εκτενής  αναφορά σε πλήθος διατάξεων του Ν.
4624/2019,  οι οποίες έρχονται σε αντίθεση τόσο με τον  GDPR, όσο και με την
Οδηγία 2016/680.

Νομικές Δράσεις  
Aναθεώρηση Nομοθεσίας

Homo Digitalis ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑΣ 2018 - 2023
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Η Homo Digitalis, μαζί με την Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα του
Ανθρώπου, τη HIAS Ελλάδος, και την Λέκτορα του Queen Mary University of
London Δρ. Νιόβη Βάβουλα υπέβαλλε ενώπιον του Προέδρου της ΑΠΔΠΧ αίτημα
για γνωμοδότηση σχετικά με τα συστήματα Υπερίων και Κένταυρος. 

Το σύστημα Υπερίων θα αποτελέσει το σύστημα διαχείρισης αιτούντων άσυλο
αναφορικά με όλες τις ανάγκες της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης και θα
έχει την ευθύνη του ελέγχου πρόσβασης, παρακολούθησης παροχών ανά αιτούντα
άσυλο με χρήση ατομικής κάρτας και των μετακινήσεων μεταξύ των ΚΥΤ, των ΚΕΔΝ
και των δομών φιλοξενίας. Το σύστημα Κένταυρος θα αποτελέσει το ψηφιακό
σύστημα διαχείρισης ηλεκτρονικής και φυσικής ασφάλειας περιμετρικά και εντός των
εγκαταστάσεων, με χρήση καμερών και αλγορίθμων ανάλυσης συμπεριφοράς
(Artificial Intelligence Behavioral Analytics).

Η ΑΠΔΠΧ απηύθυνε επικοινωνία στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, με την
οποία το καλούσε να την πληροφορήσει άμεσα για τη συγκεκριμένη νομική βάση της
επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων στο πλαίσιο της λειτουργίας των δύο
συστημάτων και τη διενέργεια μελέτης εκτίμησης αντικτύπου των επιπτώσεων της
επεξεργασίας στην προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. Ωστόσο,
μέχρι σήμερα δεν έχουμε λάβει καμία απάντηση στο αίτημα αυτό.

Νομικές Δράσεις
Καταγγελίες για συστήματα 
“Υπερίων” &“Κένταυρος”
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Νομικές Δράσεις
Καταγγελίες κατά της
ΕΛ.ΑΣ
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Η Homo Digitalis υπέβαλε στρατηγική καταγγελία ενώπιον της ΑΠΔΠΧ κατά της
Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛ.ΑΣ.), που αφορούν τη διατήρηση από πλευράς της σε
κεντρική βάση δεδομένων των δακτυλικών αποτυπωμάτων όλων των κατόχων
ελληνικών διαβατηρίων και την χρήση φορητών καμερών από τους αστυνομικούς. 

Συγκεκριμένα, η Homo Digitalis αμφισβητεί την νομιμότητα της αποθήκευσης
αποτυπωμάτων από την ΕΛ.ΑΣ. στην κεντρική βάση δεδομένων της και την
άρνηση της διαγραφής των εν λόγω προσωπικών δεδομένων. Εκτός αυτού, στη
σχετική της καταγγελία η Homo Digitalis αναφέρει πως η ΕΛ.ΑΣ καθυστέρησε στην
εκπλήρωση του δικαιώματος ενημέρωσης των υποκειμένων δεδομένων σχετικά με
την επεξεργασία των δεδομένων τους και τον τρόπο άσκησης των δικαιωμάτων τους,
καθώς δεν δημοσίευσε όπως όφειλε όλες τις αναγκαίες πληροφορίες που απαιτούνται
από τον νόμο. 

Εκτός αυτού, η Homo Digitalis υπέβαλλε αίτημα άσκησης των σχετικών ερευνητικών,
διορθωτικών και συμβουλευτικών εξουσιών της ΑΠΔΠΧ αναφορικά με τουλάχιστον
εξήντα τέσσερις (64) παραβάσεις από την ΕΛ.ΑΣ. των διατάξεων της νομοθεσίας
που αφορά τη χρήση φορητών καμερών σε δημόσιους χώρους.
 
 

1
Καταγγελία 
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Αίτημα άσκησης
ερευνητικών

εξουσιών 
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Οικονομικό Έτος 2018

Έσοδα Ποσό (Ευρώ)

Αρχικό Κεφάλαιο 1000

Εισφορές Μελών 980

Συνολικά Έσοδα 1980

Συνολικά Έξοδα 1471,12

Σύνολο +508,88

Homo Digitalis ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑΣ 2018 - 2023

Οικονομικός Απολογισμός
Ξεκινήσαμε με 1000 ευρώ αρχικό κεφάλαιο και καταφέραμε μέσα σε πέντε μόλις χρόνια να
επιτύχουμε μια αύξηση των εσόδων μας κατά 353% κάθε χρόνο. Οι εισφορές των μελών μας
που έχουν ξεπεράσει τους 130 όπως και συμμετοχή μας σε ευρωπαϊκές δράσεις, αλλά και οι
δωρεές από διάφορους φορείς, μας έδωσαν τους απαραίτητους πόρους για να υλοποιήσουμε τις
δράσεις μας και να αναπτύξουμε ένα μεγάλο δίκτυο επαφών με την κοινωνία πολιτών σε εθνικό,
ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. 

Για λόγους συνοχής και διαφάνειας παρατίθεται ο οικονομικός μας απολογισμός για τα έτη 2018-
2023.
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Οικονομικό Έτος 2020

Έσοδα Ποσό (Ευρώ)

Αρχικό Κεφάλαιο 4.864,00

Εισφορές Μελών 1.547,00

Δωρεά από EPIC - Public Voice Fund 4.500,00

Δωρεά από ΕΕΑ Grants 4.326,00

Δωρεά από Digital Rights Bulgaria 3.000,00

Δωρεά από Wikimedia 5.191,00

Δωρεές Τρίτων 1.100,00

Συνολικά Έσοδα 24.528,00

Συνολικά Έξοδα 8.527,00

Σύνολο +16.001,00

Homo Digitalis ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑΣ 2018-2023

Οικονομικός Απολογισμός
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Οικονομικό Έτος 2019

Έσοδα Ποσό (Ευρώ)

Αρχικό Κεφάλαιο 508,88

Εισφορές Μελών 1073,86

Δωρεά από EPIC - Public Voice Fund 4309,15

Συνολικά Έσοδα 5891,03

Συνολικά Έξοδα 1488,92

Σύνολο +4402,11
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Οικονομικός Απολογισμός
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Οικονομικό Έτος 2022

Έσοδα Ποσό (Ευρώ)

Αρχικό Κεφάλαιο 39.140,58

Εισφορές Μελών 1.700,00

Εγγραφές Νέων Μελών 800,00

Δωρεά από Share Foundation 1.000.00

Δωρεά από EDRi – Platform Regulation Project 17.000,00

Δωρεά από EDRi - AI 15.000,00

Δωρεά Wikimedia – Intellectual Property
Directive Transposition

10.000,00

Δωρεά DFF 500,00

Δωρεά European AI Fund 54.000,00

Δωρεές Τρίτων 60,00

Συνολικά Έσοδα 139.200,58

Συνολικά Έξοδα 6.601,15

Σύνολο +132.599,43

Οικονομικό Έτος 2021

Έσοδα Ποσό (Ευρώ) 

Αρχικό κεφάλαιο 16.001,00

Εισφορές Μελών 2.593,00

Δωρεά από  EPIC - Public Voice Fund 5.000,00

Δωρεά από EDRi-Reclaim Your Face 7.000,00

Δωρεά από EDRi-AI and Borders projects 13.280,00

Δωρεές Τρίτων 2.000,00

Συνολικά έσοδα 45.873,00

Συνολικά Έξοδα 6.733,00

Σύνολο +39.140,00
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Είπαν για εμάς

Wojciech Wiewiorowski, EDPS 
“ an example of successful, impactful activism, taking proactive roles in the digital regulatory
landscape, leading the digital rights debates” 

Max Schrems, noyb.eu, 
“Very happy to partner with Homo Digitalis, we brought the Clearview AI case together.It

went better in Greece than in other countries ... and that’s the beauty of working together” 

Yiannis Kouvakas, Senior Legal Officer & Assistant General Counsel PI ,
“Your advocacy efforts have truly made a difference”

Diego Naranjo, Head of Policy, EDRi 
“From fighting internet censorship, to campaigning against facial recognition or fighting
against mass surveillance, Homo Digitalis has been the perfect real life David fighting

Goliath.”

Κατά την εορταστική εκδήλωση για τα πέντε (5) χρόνια Homo Digitalis & είκοσι (20) χρόνια EDRi
που πραγματοποιήθηκε τον Δεκέμβρη 2023, ήταν πολλοί αυτοί που μας τίμησαν με την παρουσία
τους αλλά και τα λόγια τους και τους ευχαριστούμε θερμά γι’αυτό.

John Marshall, Executive Director, World Ethical Data Foundation and CEO, World
Ethical Data Forum
“A hugely successful five years from a volunteer organisation that has had a remarkable
impact for the sake of justice. Thank you and well done!”
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Όλους και όλες που είστε μαζί μας σε αυτό το ταξίδι από την αρχή μέχρι και
σήμερα
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Όλους εσάς που μας στηρίξατε με τις χορηγίες σας
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Όλους εσάς που στηρίξατε το όραμά μας
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Η Ομάδα μας

Ελπίδα Βαμβακά

Πρόεδρος, Ιδρυτικό Μέλος
και Μέλος του Διοικητικού
Συμβουλίου

Στεφανος Βιτωράτος

Αντιπρόεδρος, Ιδρυτικό
Μέλος και Μέλος του
Διοικητικού Συμβουλίου 

Κωνταντίνος Κακαβούλης

Ταμίας, Ιδρυτικό Μέλος και
Μέλος του Διοικητικού
Συμβουλίου

Ελευθέριος Χελιουδάκης 

Γραμματέας, Ιδρυτικό Μέλος και
Μέλος του Διοικητικού
Συμβουλίου

Λαμπρινή Γυφτοκώστα

Διευθύντρια για θέματα Τεχνητής
Νοημοσύνης και Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων
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Ιδρυτικό Μέλος και Μέλος του
Διοικητικού Συμβουλίου

Μάνος Παπαδάκης

Εμμανουήλ Μανδράκης

Αναπληρωματικό Μέλος του
Διοικητικού Συμβουλίου
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Παράλου 12, Ρουφ, Aθήνα 

https://homodigitalis.gr 

info@homodigitalis.gr

Συντακτική Επιμέλεια: Λαμπρινή Γυφτοκώστα

https://www.instagram.com/homo_digitalis_/
https://twitter.com/Homo_Digitalis_
https://www.linkedin.com/company/homo-digitalis/
https://www.facebook.com/HDigtalis/

